

	
VI - HƯỚNG DẪN RÈN KĨ NĂNG LÀM CÁC BÀI VĂN NGHỊ LUẬN XÃ HỘI (HƯỚNG TỚI BÀI VIẾT SỐ 5)
Những điều cần lưu ý
- Các em nên chọn một đề tương tự như các đề đã có trong SGK để dễ dàng hình dung tiến trình của bài làm.
- Khi luyện các đề Tập làm văn, cần theo các bước để thực hiện (tìm hiểu đề, lập dàn ý, viết đoạn, viết bài hoàn chỉnh và đọc lại).
Bài tập
Bài số 14. Cho đề văn sau :
Nước ta có nhiều tấm gương vượt lên số phận, học tập thành công như anh Nguyễn Ngọc Ký bị hỏng tay, dùng chân viết chữ ; anh Hoa Xuân Tứ bị cụt tay, dùng vai viết chữ ; anh Đỗ Trọng Khơi bị bại liệt, tự học, trở thành nhà thơ ; anh Trần Văn Thước bị tai nạn lao động, liệt toàn thân đã tự học, trở thành nhà văn... Lấy nhan đề “Những người không chịu thua số phận”, em hãy nêu suy nghĩ của mình về những con người ấy.
a) Tìm hiểu đề.
b) Lập dàn ý cho đề văn.
c) Chọn viết một ý của dàn ý vừa lập ; hoặc viết bài nghị luận hoàn chỉnh.
Bài số 15. Cho đề văn sau :
Một hiện tượng khá phổ biến hiện nay là vứt rác ra đường hoặc những nơi công cộng. Ngồi bên hồ, dù là hồ đẹp nổi tiếng, người ta cũng thuận tay vứt rác xuống... Em hãy đặt một nhan đề để gọi ra hiện tượng ấy và viết bài văn nêu suy nghĩ và bày tỏ thái độ của mình.
(Yêu cầu giống như Bài số 14)
Bài số 16. Cho đề văn sau :
Bác Hồ là lãnh tụ vĩ đại của nhân dân Việt Nam, là anh hung giải phóng dân tộc, là danh nhân văn hoá thế giới. Hãy viết bài văn nghị luận nêu suy nghĩ của em về Người.
(Yêu cầu giống như Bài số 14, 15)
Bài số 17. Cho đề văn : Việt Nam tuy điều kiện kinh tế hạn chế, cơ sở vật chất chưa phát triển, nhưng đã có nhiều HS đạt huy chương vàng tại các cuộc thi quốc tế về toán, lí, ngoại ngữ. Năm 2004, sinh viên Việt Nam lại đoạt giải vô địch thi Rô-bô-con châu Á tại Hàn Quốc. Hãy nêu suy nghĩ của em về hiện tượng đó.
(Yêu cầu giống như Bài số 14, 15, 16)
Chú ý : Bốn đề trên đều có hướng dẫn ở phần Phụ lục.
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