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CÁC ĐỀ VĂN BIỂU CẢM
Đề số 12
Phát biểu cảm nghĩ về một con vật nuôi mà em yêu thích.
[bookmark: bookmark252]Bài viết số 1
Tôi có những hiểu biết về chim cu gáy nhờ có ông ngoại tôi. Ông tôi có thú chơi chim cảnh, đặc biệt thích nuôi chim cu gáy. Và ông gọi đó là cái thú "hương đồng, cỏ nội". Cũng giống ông ngoại trước kia, tôi cũng mê say việc nuôi chim cu gáy - một loài chim được người nông dân yêu quý, vì nó là sứ giả của mùa màng bội thu ở thôn quê Việt Nam.
Dáng của chim cu gáy hơi tròn và mập. Nó có màu lông nâu giản dị như người nông dân. Người nuôi chim cu gáy không phải để ngắm, vì thực ra nó không phải loài chim có bộ lông bên ngoài rực rỡ. Ông ngoại tôi nói rằng : "Ông thích loài chim cu gáy vì chất giọng và giai điệu hót của chim". Chim cu gáy như một chiếc vĩ cầm, vì nó hót được đủ các cung bậc. Chả thế mà ông vua Thành Thái (một vị vua triều Nguyễn) ngoài cái mê hát tuồng, hò Huế, ông còn thích chim cu gáy. Mê chim đến mức đi đâu vua cũng cho người xách lồng chim cu gáy đi theo.
Chuyện ông ngoại tôi kể về loài chim cu gáy, chuyện nào cũng hấp dẫn tôi. Ông bảo có người mê chim cu gáy đến mức cứ đi làm về là nằm trên ghế búng tay, mắt nhìn chim nhảy, tai nghe chim hót, miệng huýt sáo theo. Sành điệu hơn nữa, có người thạo đến mức : nghe tiếng chim hót, có thể thuyết minh với mọi người về tâm trạng của nó. Ví dụ, buổi sáng chim hót rất khoan thai : "Cục cu cu cực". Đó là nó khẳng định quyền lãnh thổ của nó đấy. Nếu nghe tiếng đáp lại của một con chim cu gáy khác, lập tức tiếng hót của chú chim kia tự nhiên nhanh dần lên : "Cục cu cu..." ra cái điều : là mảnh đất trước kia có một mình nó, nay lại có kẻ khác nữa đến rồi... Thật cứ như xã hội loài người ấy !... Bên cạnh lòng kính yêu ông ngoại, tôi còn khâm phục ông vô cùng vì hiểu biết của ông.
Giờ đây, ông bà đã chuyển vào sống trong thành phố mang tên Bác Hồ. Tôi vẫn tiếp tục chăm nuôi chú chim cu gáy mà ông bà ngoại tặng tôi ngày chia tay. Hằng ngày nhìn nó, nghe tiếng, nó hót, tôi nhớ ông bà ngoại thân thương của tôi xiết bao !
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Cuộc sống của mỗi con người sẽ tẻ nhạt biết bao, nếu cạnh ta không có những "người bạn bé nhỏ, dễ thương" : có thể là một chú chó, một chú thỏ, một chú chim,... hay một chú mèo xinh xắn. Tôi đã có một người bạn nhỏ như thế : chú mèo Mi Mi của gia đình tôi do bố tôi mua về.
Mi Mi của chúng tôi có bộ lông ba màu : vàng, đen, trắng. Người ta gọi chú là mèo tam thể. Mảng đen trên bộ lông của chú lại rơi đúng vào cái mũi, nên trông rất ngộ. Bố tôi bảo bộ ria của Mi Mi dài và trắng rìhư cước thế kia chính là trợ thủ đắc lực giúp chú bắt chuột. Ban ngày, khi mọi người trong nhà đi làm, đi học thì Mi Mi lại cuộn tròn ngủ, hoặc lang thang đi chơi. Ban đêm, khi cả nhà đã yên ắng trong giấc ngủ thì Mi Mi ta lại trở dậy làm nhiệm vụ diệt chuột của mình. Nghe tiếng lạch cạch trong đêm khuya, bao giờ tôi cũng lay gọi bố. Bố lại bảo : "Con Mí Mi tìm chuột đấy. Kệ nó, con ạ !"
Mi Mi rất tinh. Có lần tôi thấy Mi Mi nằm ngủ, tôi đi rất nhẹ nhàng, chậm chạp quanh chú ta, thế mà chú ta nhỏm dậy, lại còn "meo" chứ lị. Bố tôi giải thích, khi ngủ, Mi Mi cài tai vào chân trước vừa để bảo vệ tai, vừa lắng nghe những âm thanh xung quanh.
Mi Mi thích ngủ ở những nơi ấm áp. Mùa đông thấy chú ta thường lên giường, chui vào chăn ngủ ngon lành. Hoặc để làm nũng, Mi Mi hay lên nằm cuộn tròn trong lòng bố tôi hoặc nằm sát bên tôi. Tôi cảm nhận cả cái thân mềm, ấm ấm của chú dựa bên. Mùa hè lại thấy Mi Mi chọn những chỗ có nắng để nằm sưởi như nóc nhà, mái bếp.
Tuy Mi Mi nhà tôi chưa đẻ lứa nào, nhưng bố luôn bảo : “Tình mẫu tử của mèo thật đáng quý. Nó thương con, hết lòng nuôi và bảo vệ con". Mi Mi thường biểu lộ tình cảm bằng cách dụi đầu vào chân tôi, âu yếm ngước mắt lên nhìn và kêu "ngheo". Khi bố tôi hoặc tôi âu yếm vuốt ve, nựng nó thì Mi Mi tỏ ra rất sung sướng.
[bookmark: _GoBack]Mi Mi là người bạn nhỏ dễ thương, không thể thiếu của gia đình tôi. Đặc biệt trông thấy Mi Mi, tôi lại nhớ những kỉ niệm về bố, vì tôi yêu bố vô cùng. Bố là người rất yêu thương loài vật. Chính bố đã đưa Mi Mi vào gia đình tôi, vào tuổi ấu thơ của tôi, dạy tôi hiểu biết về Mi Mi và tình yêu thương trong tôi cứ lớn dần lên theo năm tháng. 
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