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BẢO VỆ MÔI TRƯỜNG VÀ TÀI NGUYÊN THIÊN NHIÊN
I  - EM ĐỌC TRUYỆN
Hướng dẫn đọc : Truyện viết ngắn gọn, nhân cách hoá con rùa. Vì vậy, khi đọc đến đoạn rùa nói, hãy chú ý diễn đạt tình cảm.
Chuyện kể rằng : Vào một ngày chủ nhật, trời nắng nóng, một tốp học sinh đang đi dạo quanh hồ thì nhìn thấy một chú rùa vàng nổi lên mặt nước. Các em dừng lại quan sát.
Rùa vàng đang bơi và cố tìm cách lên bờ, trông nó thật vất vả mà không tìm được lối lên. Một học sinh đi lại gần rùa, cúi xuống đưa tay ra định giúp rùa, song cậu ta lại đứng phắt dậy. Có tiếng hỏi:
-        Sợ à ! Sợ thì để tớ!
Cậu kia đáp:
-        Không sợ rùa, sợ mùi hôi thối.
Anh bạn kia vừa cúi xuống, còn xa mới tới mặt nước nơi rùa đang bơi, nhưng cũng vội đứng lên ngay vì không chịu nổi mùi nước hồ xông lên.
-    Đúng vậy, nước hồ thối quá, đi thôi!
Mọi người nhìn thấy rùa chới với, ai cũng có cảm nhận như là rùa đang trách cứ mình : "Các người đứng trên bờ mà không chịu nổi mùi tanh hôi của nước hổ, huống chi ta sống ở dưới này. Ta sống ở đây đã ngót trăm năm. Trước đây nước hồ trong xanh, thoáng mát. Ai qua đây cũng đều phải dừng lại ngắm hổ và tấm tắc khen. Còn bây giờ thì sao ? Mặt nước hồ ngày càng bị thu hẹp lại vì con người lấp hồ để lấy đất cơi nới nhà ở. Hằng ngày, những người đến đây chơi hoặc sống quanh hồ lại thải xuống hồ biết bao nhiêu là chất bẩn... Họ hàng nhà ta rồi đến ngạt thở mà chết thôi".
Các em thật ái ngại cho rùa. Họ dùng dằng bước đi và nhức nhối mang theo câu hỏi:
"Phải làm gì đây để cứu rùa và nước không còn mùi hôi thối ?".
PHẠM LẢNG, (Giáo dục giá trị nhân văn ở trường THCS - NXB Giáo dục, 1997)
❖      Gợi ý
1. Hình ảnh rùa vàng và nước trong hồ thể hiện điều gì ?
2. Vì sao rùa vàng nổi lên mặt nước và tìm cách lên bờ ?.
3. Qua lời trách của rùa vàng, em hãy cho biết vì sao nước hồ lại bị tanh và hôi thối ?
II   - EM SUY NGHỈ
1. Em hãy ghi vào vở suy nghĩ của mình khi nói về các con vật:
          Đúng            Sai
a) Loài cóc bẩn và vô tích sự.
b) Chuột cống, chuột nhắt phá hoại hoa màu và truyền bệnh.
c) Ruồi muỗi bẩn và truyền bệnh.
d) Cần bắt và diệt hết chim sẻ vì chúng ăn hại thóc.
e) Châu chấu và bọ ngựa phá hoại hoa màu.
d) Nhà có nhiều con thạch sùng trên tường, trần nhà. Cần phải diệt hết.
 
2. Quê nội của Hùng ở một xã thuộc huyện T. Trước đây, mỗi lần về thăm quê, Hùng rất thích thú, cứ muốn ở lại lâu vì ở quê có những rặng tre xanh, có hàng cau, hàng xoan thẳng vút soi bóng xuống ao, lạch trong xanh. Những ngày hè, đi trên con đường làng rợp bóng cây mát lịm... thật thú vị !
Bây giờ về thăm quê, nhất là vào những tháng hè, sao Hùng thấy ngột ngạt vì quê không còn nhiều bóng cây xanh. Ao, lạch bị san lấp gần hết để lấy đất xây nhà tầng. Đường làng láng xi măng làm hơi nóng bốc lên hầm hập.
Nếu em là người lãnh đạo của xã, em sẽ làm thế nào để vừa xây dựng nông thôn hiện đại vừa giữ được môi trường xanh, mát ?
III  - EM HÃY RÚT RA BÀI HỌC VỀ ĐẠO ĐỨC, Ý THỨC CÔNG DÂN VÀ GHI VÀO VỞ.
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