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BỘ MÁY NHÀ NƯỚC CẤP CƠ SỞ (XÃ, PHƯỜNG, THỊ TRẤN)
I - EM ĐỌC TRUYỆN
Hướng dẫn đọc : Truyện kể về công việc của một Chủ tịch phường. Truyện không có đối thoại, chỉ cần đọc rõ ràng, mạch lạc.
Như thường lệ, đúng 7 giờ 30 phút sáng thứ hai đầu tuần, ông Ngỏ Đan Hoài, Chủ tịch Uỷ ban nhân dân phường Xuân Mai đã có mặt tại Văn phòng Uỷ ban nhân dân phường để chuẩn bị cho một tuần làm việc với biết bao công việc trọng đại cần giải quyết.
Ngồi vào bàn làm việc, ông cầm tờ lịch đã được người thư kí văn phòng chuẩn bị trước. Lịch kín đặc công việc các ngày trong tuần. Đọc xong, ông nghĩ ngay đến ba việc lớn cần tập trung hoàn thành: Một là, họp với Ban quản lí cồng trình xây dựng Chợ Xuân Hoà; hai là, giải quyết và có biện pháp xử lí tụ điểm tiêm chích ở Ngõ 13 ; ba là, duyệt danh sách những hộ có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn. Từ ngày nhận trọng trách là Chủ tịch phường, ông Hoài không khỏi lo lắng về nhiệm vụ của mình là làm sao để đưa hai vạn người dân trong phường có cuộc sống đầy đủ, tiến tới ấm no, hạnh phúc ? Làm sao đẩy lùi được một số tệ nạn xã hội để giữ vững tình hình trật tự, an toàn của phường ?
Việc đầu tiên sáng thứ hai của ông Chủ tịch Hoài là họp giao ban với các uỷ viên uỷ ban phụ trách: Nội chính, địa chính, văn hoá, quân sự, công an... để nắm tình hình trong phường và bàn công việc cần làm trong tuần. Trong chương trình làm việc của một tuần có tới 2 ngày ông xuống co sở cụm, tổ dân cư để lắng nghe ý kiến quần chúng và trực tiếp giải quyết công việc. Có những buổi ông đến thăm trường mẫu giáo, trường tiểu học và trường trung học cơ sở - những trường do phường quản lí để xem xét cơ sở vật chất của trường thiếu thốn những gì, tình hình học sinh đi học ra sao... để có biện pháp giải quyết. Do sự quan tâm đặc biệt của ống Chủ tịch Hoài và của Đảng uỷ phường Xuân Mai nên các trường lớp của phường ngày một khang trang, bề thế ; cả ba trường đều đạt trường tiên tiến của quận và của thành phố.
Ban ngày công việc bận rộn, nhưng buổi tối ông vẫn dành thời gian cho việc đọc các chỉ thị, nghị quyết của Trung ương và địa phương để nắm vững đường lối chính sách của Đảng và Nhà nước, để cùng Uỷ ban và Đảng uỷ lãnh đạo nhản dân xây dựng phường ngày một vững mạnh.
Sau một thời gian làm việc, ông Hoài nhận thức rõ : Địa bàn phường như một nước thu nhỏ, mà Uỷ ban nhân dân phường như là một nhà nước có nhiệm vụ quản lí mọi mặt của phường, vì vậy ông càng thấy rõ trách nhiệm nặng nề của mình trước dân, trước Đảng.
YÊN THÁI
❖      Gợỉ ý
1. Em hãy thống kê công việc trong một tuần của ông Hoài Chủ tịch Ủy ban nhân dân phường.
2.Qua những việc làm của ông Hoài, em thấy vai trò, vị trí và tầm quan trọng của uỷ ban nhân dân phường như thế nào ?
3.Vì sao nói phường như một nước thu nhỏ ?
II - EM SUY NGHĨ
1. Theo em, những câu sau đây, câu nào đúng ? Hãy ghi vào vở.
a) Ủy ban nhân dân xã, phường do nhân dân trực tiếp bầu ra.
b) Uỷ ban nhân dân xã, phường do Hội đồng nhân dân bầu ra.
c) Hội đồng nhân dân xã, phường do nhân dân trực tiếp bầu ra.
d) Hội đồng nhân dân và Uỷ ban nhân dân xã, phường đều do nhân dân trực tiếp bầu ra.
2. Em Lan đã đến tuổi đi học, nhưng chưa được khai sinh vì bố mẹ em lấy nhau chưa đăng kí kết hôn. Có người bảo : "Cứ đến Uỷ ban nhân dân xã xin giấy khai sinh là được". Có người lại bảo : "Không được, phải có giấy đăng kí kết hôn của bố mẹ Lan rồi mới xin được giấy khai sinh cho Lan. Luật pháp chưa công nhận lấy nhau thì làm sao mà khai sinh cho con được".
Em thấy phải giải quyết như thế nào cho đúng pháp luật ? Các thủ tục trên phải làm ở đâu ?
3. Em hãy tìm hiểu bộ máy tổ chức của Uỷ ban nhân dân phường (hoặc xã) nơi em ở và ghi thành sơ đồ về hệ thống tổ chức.
III  - EM HÃY RÚT RA BÀI HỌC VỀ ĐẠO ĐỨC, Ý THỨC CÔNG DÂN VÀ GHI VÀO VỞ.


Fanpage: https://www.facebook.com/luyenthiamax/
