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TỰ TIN
I- EM ĐỌC TRUYỆN
Hướng dẫn đọc : Truyện kể về Bác Hồ kính yêu của chúng ta. Các em hãy đọc diễn cảm, đặc biệt chú ý những câu đối thoại giữa anh Ba (Bác Hồ) và anh Lê (bạn của Bác Hồ).
Năm 1911, khi đó Bác Hồ còn trẻ. Một hôm, anh Ba - tên của Bác Hồ hồi ấy, cùng một người bạn đi dạo khắp Thành phố Sài Gòn, bỗng đột nhiên anh Ba hỏi người bạn cùng đi:
-        Anh Lê ! Anh có yêu nước không ?
Người bạn ngạc nhiên, đáp :
-Tất nhiên là có chứ!
Anh Ba hỏi tiếp:
-        Anh có thể giữ bí mật không ?
- Có.
-        Tôi muốn đi ra nước ngoài, xem nước Pháp và các nước khác. Sau khi xem xét họ làm như thế nào, tôi sẽ trở vế giúp đổng bào chúng ta. Nhưng đi một mình, thật ra cũng có nhiều mạo hiểm, ví như khi đau ốm... Anh muốn đi với tôi không ?
-        Nhưng bạn ơi! Chúng ta lấy đâu ra tiến mà đi ?
-        Đây tiền đây ! - Anh Ba vừa nói vừa giơ hai bàn tay.
-        Chúng ta sẽ làm việc. Chúng ta sẽ làm bất cứ việc gì để sống và để đi. Anh cùng    đi với tôi chứ ?
Bị lôi cuốn vì lòng hăng hái của anh Ba, người bạn đổng ý. Nhưng sau khi suy nghĩ kĩ về cuộc đi có vẻ phiêu lưu, anh Lê không có đủ can đảm để giữ lời hứa.
Còn Bác Hồ đã đi ra nước ngoài bằng chính đôi bàn tay của mình.  Bác đã làm nhiều nghề khác nhau : Phụ bếp, bồi bàn, quét tuyết, phóng ảnh, vẽ đồ cổ mĩ nghệ Trung Quốc, dạy học, viết báo.:, và đi khắp năm châu, bốn biển để tìm con đường cứu dân, cứu nước khỏi ách đô hộ của thực dân phong kiến, giải phóng cho dân tộc.
VŨ KỲ
(Kể chuyện đạo đức Bác Hồ - NXB Giáo dục, 1997)
❖      Gợi ý
1. Anh Ba muốn tự mình đi ra nước ngoài để làm gì ?
2. Nếu tự mình ra nước ngoài, anh Ba sẽ gặp khó khăn gì và có sợ khó khăn đó không ?
3. "Đây, tiền đây ! - Anh Ba vừa nói vừa giơ hai bàn tay".
Câu nói và hành động giơ hai bàn tay của anh Ba nói lên điều gì ?
II-  EM SUY NGHĨ
Hãy ghi vào vở trường hợp nào sau đây thể hiện sự tự tin, tự cao hoặc thiếu tự tin :
          Tự tin         Tự cao        Thiếu tự tin (tự ti)
a) Sau khi làm bài kiểm tra toán cuối học kì, Minh cứ suy nghĩ mãi về cách giải. Một số bạn ngồi cạnh Minh lại giải kiểu khác. Minh càng suy nghĩ và tự khẳng định cách giải của mình là đúng. Ba ngày sau, cô giáo trả bài. Minh được điểm 10.
b) Sắp đến ngày nhà trường tổ chức Hội diễn Văn nghệ chào mừng Ngày thành lập Đoàn 26-3. Lớp 7A chuẩn bị tập một số tiết mục văn nghệ để tham gia hội diễn. Thắng nói với lớp trưởng : "Nếu tớ không tham gia thì lớp sẽ thất bại".
c) Đầu năm, cô giáo chủ nhiệm giao cho Toàn làm lớp phó phụ trách học tập, vì năm ngoái ở lớp 6 Toàn là học sinh giỏi. Toàn từ chối không nhận và nói : "Thưa cô, em không biết làm lớp phó ạ. Em không có khả năng ạ".
d) Anh của Quân năm nay học năm thứ ba Trường Đại học Bách khoa, ngành vô tuyến. Chiếc ti-vi của nhà Quân mấy hôm nay tự nhiên không lên hình. Bố Quân định mang đi chữa, nhưng Quân nói : "Bố để con sửa". Quân đã sửa được, ti-vi lại lên hình, nét và đẹp hơn trước.
 
I - EM HÃY RÚT RA BÀI HỌC VỀ ĐẠO ĐỨC, Ý THỨC CÔNG DÂN VÀ GHI VÀO VỞ.
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